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NOTES ZWIĄ ZKOWCA nr 11  

Zatrudnianie pracownikó w  
Urlop wypoczynkowy od stycznia 2004 r. 

 
Sposó b nabywania prawa do 

pierwszego urlopu wypoczynkowego po 
nowelizacji jest odmienny od zasad stoso-
wanych dotychczas. Według art. 153 § 1 
kodeksu pracy w obecnym brzmieniu pra-
cownik podejmujący pracę  po raz pierwszy 
nabywa prawo do urlopu z upływem każde-
go miesiąca pracy w wymiarze 1/12 wymiaru 
przysługującego mu po przepracowaniu ro-
ku. Takie uregulowanie umoż liwia pracowni-
kowi uzyskanie prawa do pierwszego urlopu 
już  w roku kalendarzowym, w któ rym podjął 
pierwszą pracę . Natomiast w nastę pnym 
roku kalendarzowym przypadającym po roku 
pracy, w któ rym pracownik po raz pierwszy 
podjął pracę , nabę dzie prawo do kolejnego 
urlopu wypoczynkowego. Uregulowanie po-
wyż sze jest dla pracownikó w rozpoczynają-
cych pierwszą pracę  korzystniejsze bowiem 
umoż liwia korzystanie z wypoczynku już  po 
przepracowaniu jednego miesiąca. Po-
przednie brzmienie art. 153 § 1 kodeksu 
pracy umoż liwiało pracownikowi uzyskanie 
prawa do pierwszego urlopu z upływem 6 
miesię cy pracy, w wymiarze połowy wymiaru 
urlopu przysługującego mu po przepraco-
waniu roku. Pamię tać  należ y, ż e zgodnie z 
przepisami przejściowymi ustawy z dnia 14 
listopada 2003 r. nowelizującej kodeks pra-
cy, do pracownikó w, któ rzy do dnia wejścia 
w ż ycie ustawy nie nabyli prawa do kolejne-
go urlopu stosuje się  przepisy dotychczaso-
we. W art. 18 ustawy nowelizacyjnej zawarta 
jest zatem informacja, iż  pracownik bę dący 
w trakcie nabywania prawa do pierwszego 
urlopu nabę dzie do niego prawo na starych 
zasadach ale nie oznacza to, ż e pracownik 
nabę dzie urlop w starym wymiarze.  

Wymiar urlopu wypoczynkowego 
wynosi obecnie 20 dni, jeżeli pracownik jest 
zatrudniony kró cej niż  10 lat oraz 26 dni, 
jeż eli pracownik jest zatrudniony co najmniej 
10 lat (art. 154 § 1 pkt. 1 i 2 k.p.). Wcze-
śniejsze uregulowanie przewidywało nastę -
pujący wymiar urlopu: 18 dni, po roku pracy; 
20 dni, po 6 latach pracy; 26 dni, po10 la-

tach pracy (art. 154 § 1 pkt. 1-3 k.p. przed 
nowelizacją). Wobec tego, iż  przepis art. 18 
ustawy nowelizacyjnej wymienia tylko art. 
153 i nakazuje stosować  go w starym 
brzmieniu, wobec tego wymiar urlopu bę dzie 
udzielany zgodnie z przepisem art. 154 § 1 
pkt. 1 i 2 w obecnym brzmieniu w wymiarze 
20 dni i 26 dni.    
Przykładowo: 
Pracownik, któ ry rozpoczął z dniem 1 czerw-
ca 2003 r. pierwszą w ż yciu pracę  w pełnym 
wymiarze i nabył z upływem 6 miesię cy pra-
cy prawo do urlopu cząstkowego w wymia-
rze 9 dni, ale ich nie wykorzystał, to w maju 
po przepracowaniu roku należ ałoby mu 
udzielić  20 dni urlopu zgodnie z nowym wy-
miarem ale wedle starych zasad. 

Do okresu pracy, od któ rego zależ y 
wymiar urlopu zgodnie z art. 155 § 1 pkt. 6 
k.p. wlicza się  z tytułu ukończenia szkoły 
wyż szej - 8 lat. Zapis ten wymaga wyjaśnie-
nia, bowiem nie dla wszystkich jasna jest 
odpowiedź na pytanie, czy ukończenie wyż -
szej szkoły i uzyskanie tytułu licencjata 
uprawnia do zaliczenia do okresu pracy, od 
któ rego zależ y wymiar urlopu 8 lat. Zakoń-
czenie nauki uzyskaniem tytułu licencjata 
traktuje się  jak studia wyż sze. Przesądza o 
tym zarządzenie ministra edukacji narodo-
wej z dnia 9 kwietnia 1992 r. w sprawie 
określenia rodzajó w dyplomó w i tytułó w za-
wodowych oraz wzoró w dyplomó w wydawa-
nych przez uczelnie. W § 2 niniejszego za-
rządzenia wskazano, że licencjat jest tytu-
łem zawodowym nadawanym absolwentom 
wyż szych zawodowych studió w humani-
stycznych i matematyczno-przyrodniczych, 
społecznych, ekonomicznych, artystycz-
nych, teologicznych, wychowania fizyczne-
go, turystyki, rekreacji, fizjoterapii oraz me-
dycznych (z wyjątkiem lekarskich i stomato-
logicznych). 

Sposó b udzielania urlopu w myśl 
obowiązującego od dnia 01 stycznia 2004 r. 
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przepisu art. 1542 § 1 w związku z § 4 tegoż  
artykułu kodeksu pracy jest nastę pujący. 
Urlopu udziela się  w dni, któ re są dla pra-
cownika dniami pracy zgodnie z obowiązu-
jącym go rozkładem czasu pracy, w wymia-
rze godzinowym, odpowiadającym dobo-
wemu wymiarowi czasu pracy pracownika w 
danym dniu, jednakże udzielenie pracowni-
kowi urlopu w wymiarze godzinowym odpo-
wiadającym czę ści dobowego wymiaru cza-
su pracy jest dopuszczalne jedynie w przy-
padku, gdy czę ść  urlopu pozostała do wyko-
rzystania jest niż sza niż  pełny dobowy wy-
miar czasu pracy pracownika w dniu, na 
któ ry ma być  udzielony urlop. Moż liwość  
udzielenia niepełnego dnia urlopu dotyczy 
tylko ostatniego – jednego - dnia urlopu w 
danym roku kalendarzowym. W ż adnej innej 
sytuacji nie wolno udzielać  niepełnego dnia 
urlopu. Ró ż nica pomię dzy poprzednio i 
obecnie stosowanym sposobem udzielania 
urlopu jest istotna, bowiem do końca 2003 r. 
urlopu udzielało się  w dni robocze, za któ re 
uważało się  wszystkie dni, z wyjątkiem nie-
dziel i świąt określonych w odrę bnych prze-
pisach. Konsekwencją stosowania tego za-
pisu było udzielanie pracownikom zatrud-
nionym w niepełnym wymiarze czasu pracy 
urlopu na kolejne dni robocze, bez wzglę du 
na ustalony dla pracownika wymiar i rozkład 
czasu pracy.  

Od początku 2004 r. urlopu dla pra-
cownikó w zatrudnionych w niepełnym wy-
miarze czasu pracy udziela się  w sposó b 
nastę pujący. Gdy pracownik zatrudniony jest 
w wymiarze ½  etatu a jego dobowy wymiar 
czasu pracy określony w umowie o pracę  
wynosi 4 godziny dziennie w pię ciodniowym 
tygodniu pracy, należ y w tym przypadku 
stosować  przepis art. 154 § 2 k.p., w myśl 
któ rego wymiar czasu pracy pracownika 
zatrudnionego w niepełnym wymiarze czasu 
pracy ustala się  proporcjonalnie do wymiaru 
czasu pracy tego pracownika. Ponadto, je-
ż eli pracownik jest zatrudniony kró cej niż  10 
lat, przysługuje mu 20 dni urlopu, (art. 154 § 
1 pkt. 1), a niepełny dzień urlopu zaokrągla 
się  w gó rę  do pełnego dnia (art. 154 § 2).  

Pracownik, o któ rym mowa wyż ej, 
zatrudniony w połowie wymiaru czasu pracy 
ma wię c prawo do 10 dni urlopu wypoczyn-
kowego. Jednakż e faktyczna liczba dni urlo-
pu zależ y od rozkładu czasu pracy indywi-
dualnego pracownika. Z przepisu art. 1542 § 
1 k.p. wynika, że urlop udzielany jest w 
dniach pracy ale rozliczany jest w godzi-

nach. Stosownie do § 2 art. 1542 k.p. przy 
udzielaniu urlopu zgodnie z § 1 jeden dzień 
urlopu odpowiada ośmiu godzinom pracy. W 
przypadku jak wyżej, jeden dzień urlopu nie 
bę dzie odpowiadać  jednemu dniowi pracy. 
Dzień pracy wynosił bę dzie w tym przypad-
ku 4 godziny, z kolei wymiar urlopu wyniesie 
80 godzin (10 dni x 8 godzin = 80 godzin). 
Faktycznie, pracownik zatrudniony na ½  
etatu gdy jego dobowy wymiar czasu pracy 
określony w umowie o pracę  wynosi 4 go-
dziny dziennie w pię ciodniowym tygodniu 
pracy  bę dzie wykorzystywał przysługujący 
mu urlop przez 20 dni pracy (80 godzin : 4 
godziny = 20 dni urlopu).   

Poniżej przedstawiono wyliczenie 
wymiaru urlopu dla pracownikó w zatrudnio-
nych w niepełnym wymiarze czasu pracy, 
dla wybranych niepełnych etató w.   

1/2 x 26 dni urlopu = 13 dni urlopu, lub 1/2 x 
20 dni urlopu = 10 dni urlopu; 

1/4 x 26 dni urlopu = 7 dni urlopu ( po za-
okrągleniu w gó rę ), lub 1/4 x 20 = 5 dni urlo-
pu; 

3/4 x 26 dni urlopu = 20 dni urlopu (po za-
okrągleniu w gó rę ), lub 3/4 x 20 = 15 dni 
urlopu 

1/5 x 26 dni urlopu = 6 dni urlopu (po za-
okrągleniu w gó rę ), lub 1/5 x 20 = 4 dni urlo-
pu 

2/5 x 26 dni urlopu = 11 dni urlopu (po za-
okrągleniu w gó rę ), lub 2/5 x 20 = 8 dni urlo-
pu 

3/5 x 26 dni urlopu = 16 dni urlopu (po za-
okrągleniu w gó rę ), lub 3/5 x 20 = 12 dni 
urlopu 

4/5 x 26 dni = 21 dni urlopu (po zaokrągleniu 
w gó rę ), lub 4/5 x 20 = 16 dni urlopu. 

W nastę pnej kolejności niezbę dne 
jest, stosownie do wcześniejszych wyjaśnień 
pomnoż enie wyliczonych dni urlopu razy 8 
(jeden dzień urlopu odpowiada 8 godzinom 
pracy art.1542 § 2 k.p.). Otrzymany wynik 
stanowi przeliczenie dni urlopu wypoczyn-
kowego na godziny co jest niezbę dne dla 
określenia rzeczywistej ilości dni urlopu pra-
cownika zatrudnionego w niepełnym wymia-
rze czasu pracy. Nastę pnie godzinowe wyli-
czenie urlopu należ y dopasować  do ilości 
godzin pracy pracownika w danym dniu, aby 
otrzymać  faktyczną ilość  dni urlopu przysłu-
gujących pracownikowi. 
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Przykładowo: 

pracownik zatrudniony na 3/5 etatu pracują-
cy 2 dni po 8 godzin i 2 dni po 4 godziny ma 
prawo do urlopu wypoczynkowego w wymia-
rze 12 dni czyli do 96 godzin urlopu (12 x 8 
= 96). Pracownik wykorzystuje w każdym 
tygodniu po 24 godziny urlopu (8 + 8 + 4 + 4 

= 24), tyle wynosi jego tygodniowy wymiar 
czasu pracy. Pracownik bę dzie wobec tego 
rzeczywiście nieobecny w pracy przez 4 
tygodnie (96 : 24 = 4 ). 

• Ewa Podgó rska, specjalista Działu 
Prawnego Komisji Krajowej NSZZ „Soli-
darność ” 

Zapłata zaległego wynagrodzenia 
Wzó r pozwu o zapłatę zaległego wynagrodzenia 

Są d Pracy –  Są d Rejonowy                                                                                  dnia … … … … .. 
w ...........................  
Powó d ................... 
............................................................ .. 
(Oznaczenie pracownika, adres) 

 

 
Pozwany  ...............................................  
................................................................  
(Oznaczenie pracodawcy, adres) 
 
 

Pozew o zapłatę zaległego wynagrodzenia za pracę wraz z odsetkami  
z tytułu opó źnienia 

 

Powó d wnosi o zasądzenia od pozwanego pracodawcy: 

1) kwoty niewypłaconego wynagrodzenia za pracę  za miesiąc  

............................................................ w wysoko ści ................................................... .......... zł 

2) odsetek ustawowych z tytułu opó źnienia w wypłacie pełnego należnego wynagrodzenia w 
okresie od 

.....................................................  do ....................................... ............................................. ... 

3) poniesionych kosztó w postę powania wraz z (ewentualnymi) kosztami zastę pstwa 

 

Ponadto powó d wnosi o: 

1) przeprowadzenie rozprawy w razie nieobecności powoda 

2) wydanie wyroku zaocznego w razie zaistnienia przesłanek przewidzianych w art. 333 k.p.c. 

3) nadanie rygoru natychmiastowej wykonalności wyrokowi wydanemu z uznania lub wyroko-
wi zaocznemu 

Uzasadnienie 
Pozwany pracodawca ............................................. nie wypłacił w miesiącu 

...................................... przysługującego mi wynagrodzenia za pracę  w kwocie ...................... zł  
(słownie ..................................................................z łotych). Początkowo pozwany zapewniał, że 
bę dzie to kró tkotrwałe opó źnienie w wypłacie wynagrodzenia, tłumacząc je chwilowymi trudno-
ściami finansowymi, spowodowanymi niezapłaceniem za wykonane roboty budowlane przez 
zlecającego. Nowy termin wypłaty był jednak kilkakrotnie przekładany. Po upływie około dwó ch 
tygodni od terminu wypłaty, tj. dnia ......................... pozwany pracodawca wypłacił mi zaliczko-
wo niewielką kwotę  tytułem nastę pnego wynagrodzenia  w wysokości ............ zł. Gdy nadszedł 
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termin nastę pnej wypłaty, pracodawca wypłacił jedynie wyró wnanie wynagrodzenia bieżącego, 
oświadczając, ż e nadal ma problemy finansowe i na wypłatę  zaległego wynagrodzenia bę dę  
musiał jeszcze zaczekać . Do tej pory pozwany nie wypłacił mi zaległego wynagrodzenia. 

W związku z powyższym uznaję  postę powanie pracodawcy jako bezprawne, domagając 
się  od niego zapłaty zaległego wynagrodzenia, a takż e odsetek ustawowych z tytułu opó źnienia 
w jego wypłacie w okresie od ................. do ..............., uznając swoje żądania za w pełni uza-
sadnione. 

.................................  
(podpis powoda) 

Załączniki: 

1. Dokumentacja wynagrodzenia 
2. Odpis pozwu z załącznikami dla pozwanego 

 

Jak się bronić  przed wypowiedzeniem umowy o pracę 

Pracodawca może wrę czyć  pracow-
nikowi wypowiedzenie umowy o pracę . Dość  
czę sto jednak robi to naruszając przepisy. 
Najczę ściej do naruszenia przepisó w do-
chodzi wó wczas, gdy pracodawca: 

• nie zachowa formy pisemnej wypowie-
dzenia, 

• nie poda uzasadnionej jego przyczyny 
(przy umowie na czas nieokreślony), 

• nie skonsultuje wypowiedzenia ze 
związkami zawodowymi, 

• wypowie umowę  o pracę  chronionemu 
pracownikowi, 

• nie poinformuje pracownika o przysługu-
jących mu środkach odwoławczych. 

Zgodnie z art. 30 par. 5 Kodeksu 
pracy oświadczenie pracodawcy o wypo-
wiedzeniu umowy musi zawierać  pouczenie 
pracownika o przysługującym mu prawie 
odwołania się  do sądu. Należ y w nim wska-
zać  wymagany termin na wniesienie odwo-
łania. 

Odwołanie od wypowiedzenia 
wnosi się  do sądu pracy w ciągu 7 dni od 
dnia dorę czenia pisma wypowiadającego 

umowę  o pracę  (art. 264 Kodeksu pracy). 
Jest to tzw. termin zawity, nieprzekraczalny. 
Oznacza to, ż e jeśli pracownik po upływie 
tego terminu złoż y odwołanie, to sąd musi je 
oddalić . Właściwym do rozpoznania odwo-
łania od wypowiedzenia umowy o pracę  jest 
sąd, w któ rego okrę gu znajduje się  zakład 
pracy lub sąd, w okrę gu któ rego praca jest, 
była lub miała być  wykonana (art. 461 Ko-
deksu postę powania cywilnego).  

7-dniowy termin na odwołanie się  do 
sądu pracy biegnie od momentu, kiedy wy-
powiedzenie dotarło do pracownika w taki 
sposó b, ż e mó gł się  zapoznać  z jego tre-
ścią. Nie ma tutaj znaczenia, ż e pracownik 
odmawia zapoznania się  z tym oświadcze-
niem pracodawcy (art. 61 Kodeksu cywilne-
go w związku z art. 300 Kodeksu pracy). 

Jeśli w piśmie wypowiadającym bra-
kuje pouczenia o odwołaniu, to pracownik 
moż e wnosić  o przywró cenie mu terminu do 
wniesienia pozwu (art. 44 Kodeksu pracy). 
Ź ró dło: Rzeczpospolita, 2 grudnia 2003 r. 

• Materiał zebrała: Maria Kościńska,  
Dział Informacji KK 

 

 


